



两派客户端 中国宁波网

## 习近平将向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式致辞

新华社北京12月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布：国家主席习近平将于12月15日以视频方式向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式致辞。

## 坚定不移走好高质量发展之路——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济行稳致远述评

第3版

## 习近平向第十五届中国—拉美企业家高峰会发表书面致辞

新华社北京12月15日电 12月14日，国家主席习近平在第十五届中国—拉美企业家高峰会开幕式上发表书面致辞。

习近平指出，中国将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全

球化正确方向，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及包括拉美和加勒比国家在内的各国人民。中国—拉美企业家高峰会创立15年来，坚持以服务企业为本，为促进中拉经贸合作、深化

中拉人文交流发挥了重要作用。中拉关系已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。工商界是促进中拉务实合作的生力军，也是中拉关系发展的建设者和受益者。希望广大工商界朋友继续秉持坚韧不拔、勇于开拓的

企业家精神，做开放发展的推动者、创新发展的领军者、共享发展的践行者，为推动构建中拉命运共同体作出新的更大贡献。

同日，厄瓜多尔总统拉索出席第十五届中国—拉美企业家高峰会开幕式并致辞。

## 中共中央国务院印发《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》

据新华社北京12月14日电 近日，中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。



扫码看全文

## 彭佳学在督导食品安全工作时强调 不断提升食品安全治理能力 坚决守护群众舌尖上的安全

本报讯（记者徐展新）12月13日上午，省委常委、市委书记彭佳学赴宁波职业技术学院督导食品安全工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记关于食品安全的重要论述，始终坚持人民至上，全面落实“党政同责”，不断提升食品安全治理能力，坚决守护群众“舌尖上的安全”，把国家食品安全示范城市这张“金名片”擦得更亮。

在宁波职业技术学院东校区，彭佳学实地检查学校食堂，详细了解校园食品安全工作落实情况。他强调，要秉持对师生高度负责的态度，完善工作机制，严格把控源头，筑牢校园食品安全防线。要更加注重提升餐饮质量，让孩子们吃得健康安全、吃得营养均衡、吃得安心放心。

彭佳学强调，食品安全是“大民生”的民生大事，容不得一丝松

懈、半点疏忽，必须以最严标准、最高要求、最实作风抓好这项工作。要强化源头管控，加强种植、生产、销售、运输、储存、回收处理等全链条监管，严把食品源头关，提升食品本质安全水平。要强化数字赋能，创新食品安全监管模式，广泛运用数字化手段增强追溯能力、提升管理效率，构建“数字食安”生态圈。要强化责任落实，完善食品安全责任体系，健全应急

处置和安全保障机制，坚持日常监管和重点检查相结合，从严打击、从重惩治食品安全领域的违法行为，对违法者形成有效震慑。要强化宣传引导，开展形式多样、易懂易学的食品安全知识宣传，引导群众增强食品安全意识、养成卫生饮食习惯，加快形成人人知晓、人人参与、人人支持的良好食品安全工作的良好氛围。

张文杰、潘银浩参加。

## 助力宁波破解“大港小航”难题

### 江北港航服务业高质量发展迈上新台阶



本报讯（记者黄程 通讯员陈冰曲 陆乐）自12月8日在上交所主板成功上市以来，截至昨天，宁波远洋运输股份有限公司已经连续五个交易日涨停，涨势喜人。据了解，宁波远洋上市是国内港航企业首例“A拆A”，作为宁波港的子公司，宁波远洋单独上市后，保持着较高的业务独立性。

业内人士指出，分拆上市有利于两家公司未来进一步聚焦各自核心主业，推动企业更好地发展。此举将为我市港航服务业发展，尤其是宁波远洋总部所在的江北区的港航服务业集聚发展注入新动力。

港口是宁波最大的资源，宁波舟山港货物吞吐量已连续13年位居世界第一。然而与“世界大港”相配套的港航服务业的价值量和含金量较低，航运金融、总部经济等衍生的中高端服务未建立完整的市场体系，与伦敦、上海、鹿特丹等先进港口存在差距。

去年3月，我市发布《宁波市港航服务业补短板攻坚行动方案》，着力破解与港口发展不相匹配的“大港小航”难题，锻造港口硬核力量。两个月后，江北区出台首项区级扶持政策，安排5亿元资金，着力推动港航服务业做大做强，致力于打造宁波都市经济高质量发展样板。

在上月底举办的第五期海丝沙龙暨江北区港航服务业发展论坛上，固蓝海事（重庆）工业技术有限公司、浙江外代国际物流有限公司落户江北，成为江北港航服务业集聚发展的新成员。据统计，去年以来，江北区已成功引进港航服务业项目150余个。截至目前，该区集聚

规上港航核心服务企业70家，今年1月至11月港航服务业实现营业收入270亿元；全区运力约228万吨，占全市总运力的约1/4，稳居全市首位、全省前列。

有数量还要提质量。宁波海运、宁波远洋、信风（宁波）海运3家港航服务业企业入选2022年全省服务业重点行业规上企业“亩产效益”领跑者（现代物流业）名单，上榜数量列全省同类区县（市）第一，成为浙江港航服务业“亩均英雄”。

成绩源于多措合力。江北区港航服务业“黄金十五条”出台以后，该区迅速推出港航物流业“强基行动”、港航辅助业“攻坚行动”、航运融合产业“引育行动”、现代商贸业“提升行动”等四大行动，成效显著。

“我们不断夯实港航物流业基础，鼓励航运企业扩大航运规模、扩展航线网络，大力吸引港航服务业落户，加大航运专业人才培养力度。”江北区相关负责人表示，江北还鼓励港航产业与金融、数字、旅游等产业融合发展，通过发展现代商贸助力港航服务业，“今年以来，已有19家物流业百强企业获得奖励补助5000余万元，3家物流企业获得扩大运力规模补助超200万元。”结合区块定位和基础，江北有针对性地开展招商引资工作，在北岸财富中心及周边区域积极引进港航总部企业，在老外滩、文创港大力引进港航辅助业企业，在前洋经济开发区培育发展“数字+港航产业”，着力打造港航服务业“一中心两基地”发展格局。



### 金鹅湖畔“金”满山

昨天，鄞州区横溪镇金鹅湖畔，山坡上大片金黄色的茶叶生机勃勃，漫游其间，让人仿佛置身于“冬天里的春天”。这是当地茶农种植的“黄金茶”。“黄金茶”源于深山中的金黄色野生古茶树，叶子一年四季呈金黄色。漫山遍野的“黄金茶”长势正旺，一垄垄金色的茶林呈阶梯状覆满山头，同湛蓝的金鹅湖相互映衬，一幅美丽乡村的画卷跃然而出。

（许天长 郑拓 摄）

## 前11个月进出口额增速居全市前列 镇海政企合力促外贸扬帆“出海”

本报讯（记者沈晓晖 镇海区委报道组房晓敏 通讯员钱丹娜）这段时间，镇海区商务局外经贸科工作人员忙着为参加2023年德国法兰克福消费品展览会春季展的外贸企业办理护照和商请函。“已有7家企业报名参展，大家走出去的意愿很强烈。”区商务局相关负责人介绍，今年以来已为全区45家外贸企业72人办理商请函，为企业出境参展和开展商务交流搭建绿色通道。

政企合力促信心、稳订单，在强劲韧性中保持稳中有进、稳质提效的良好发展态势，是今年镇海外贸的生动写照。据宁波海关统计，1月至11月，该区外贸进出口额达661.2亿元，同比增长14.6%，增速居全市前列。其中，出口额312.2亿元，进口额349亿元，同比分别增长7.3%和22%。

疾风扬帆的背后，是镇海外贸

企业孜孜以求苦练内功、不断提升竞争力。从事生物全降解制品及塑料日用品研发生产销售的家联科技，80%产品出口北美、欧洲等地。得益于数字化车间建设，企业不断提升生产效率和产品品质，降低成本，目前智能化、自动化程度在行业内首屈一指。“我们锚定低碳目标，持续扩大全降解制品、植物纤维制品等绿色产品的生产规模，产品深受国外客户青睐。”公司常务

副总孙超介绍，前三季度企业外销收入12.14亿元，同比增长96.59%。

以政府商务包机架起“空中通道”为契机，镇海企业“出海”拓市场揽订单的热潮方兴未艾。参加首趟商务包机欧洲行拿下200万美元订单后，瑞曼克斯门窗配件公司总经理丁言东11月26日又带着20公斤样品自行出国，半个多月来辗转英国、以色列等地。

【下转第3版①】

## 我市举行2022年世界技能大赛特别赛冠军团队欢迎仪式 钟关华致辞

本报讯（见习记者伍慧）昨天上午，我市举行2022年世界技能大赛特别赛冠军团队欢迎仪式，市委副书记钟关华致辞。

世界技能大赛是全球最高规模的职业技能赛事，被誉为技能界的“奥林匹克”。代表中国出征的宁波技师学院学生蒋昕桦，以总分第一名的成绩，夺得2022年世界技能大赛特别赛重型车辆技术与维修项目的冠军，实现中国队在该项目上金牌“零”的突破。

钟关华代表市委、市政府向冠军团队表示祝贺，勉励全市技能战线深入学习贯彻党的二十大精神，积极投身建设全球智造创新之都的火热实践，努力为宁波加快建设现代化滨海大都市、打造中国式现代化区域样板贡献更多的技能力量。他指出，技能成就梦想，要礼赞踔厉奋发、不负韶华之功。蒋昕桦团队生动诠释了新时代技能人才应有的“精气神”，要学习他们为国争光的爱国情怀、精益求精的工匠精神和精诚协作的团队文化，推动各领域各行业争先创优。他强调，时代呼唤英才，要坚定技能成才、技能报国之心。全市技能人才要进一步增强前列意识、发展意识、创新意识和责任意识，勤于钻研、勇于担当、敢于拼搏，争做胸怀大志、堪当大任、成就大业的新时代技能人才，让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花。他要求，成才需要沃土，要集聚引育人才、成就人才之力。各单位要坚持以服务发展、稳定就业为导向，浓厚尊崇氛围、加强教育培训、优化服务保障，构建完善技能人才“引、育、用、留”全链条发展体系，打造一支规模庞大的高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠队伍。

欢迎仪式上，冠军团队代表发表获奖感言并分享了世界技能大赛特别赛参赛情况。蒋昕桦受聘为“技能宁波”大使。

## 企业为员工缴存公积金与享受银行低息贷款挂钩 奉化“公银协作”让1.8万名职工有了公积金

本报讯（记者余建文 奉化区委报道组黄成峰）日前，位于奉化莼湖街道的宁波南海化学有限公司为150多名员工全员办理了住房公积金缴存手续。不久，中国银行奉化支行行内审批了3000万元低息信用贷款。低息贷款省下的利息，与该公司为员工缴存的公积金数额基本相当。“有了公积金，员工人心

更稳，企业也减轻了资金压力，这是个好办法。”公司负责人说。这个双赢好办法，是今年宁波市住房公积金管理中心奉化分中心与区域银行合作推出的创新模式，实现金融对实体经济的支持与住房公积金制度扩面的深度融合。

奉化民营企业占比高，长期以来，企业缴存住房公积金意愿普遍

不强，全区缴存住房公积金的企业员工，仅占企业社保缴纳人数的27%。“为了扭转这一局面，保障职工权益，我们想了新办法，把企业为员工缴存公积金与享受银行低息贷款挂钩，这样既能减轻企业经济负担，又能让更多员工享受住房公积金制度的好处”。奉化区住房公积金管理中心相关负责人介绍。

市住房公积金管理中心奉化分中心与中国银行奉化支行签订“服务实体经济，助力共同富裕”战略合作协议。中心和银行工作人员对奉化区域内滕头集团、南方机械、奔野重工等近百家年产值亿元以上企业逐户上门拜访，走访各大商会、行业协会，宣传、讲解惠民利民支持新政策。【下转第3版②】